
ISTORIA CULTURII ŞI ARTELOR 

UN JILŢ ŞI O STRANA DUBLA, BRÎNCOVENEŞTI 
DESCOPERITE LA CALINA (JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN) 

Investigaţii complexe intreprinse de către O.J.P.C.N. Caraş-Severin 
la cele mai importante monumente istorice ale ţinutului au permis des
coperirea în statul Calina a două piese de artă brîncovenească 1• Este vorba 
de un jilţ arhieresc şi de o strană dublă, ambele adăpostite de biserica 
de lemn a satului. 

Jilţul s-a păstrat aproape integral. Cu excepţia cîtorva elemente de
corative strunjite în formă de fus (şi carre s-au folosit la decorarea spete
zei), nu lipseşte nimic. Baza piesei este fixată pe un podium cu două 
trepte ceea ce faJce ca înălţimea în punctul maxim să fie de 1,85 m. Or
namentarea s-a realizat prin sculptarea pe picioarele din faţă a unor mo
tive des întîlnite în repertoriul brîncovenesc. Pe o suprafaţă a cărei lun
gime este de 0,86 m, meşterul necunoscut a înfăţişat o împletire majes
toasă şi echilibrată de flori de mac, de iris şi frunze de acant. Porţiunea 
sculptată este împărţită în părţi egale printr-o frunză ele acant dispusă 
transversal. Pe spetează, încadrat în chenar liniar, s-a săpat arhicunos
cutul vrej brîncovenesc delimitat la margini de cite o friză decorativă 
alcătuită clin succesiunea ·a patru flori de lalea. Deasupra acestei păr i, 
făcînd corp cqmun cu ea, se deschide un m-c de cerc pe care s-a sculptat 
cunoscuta stemă a Cantacuzinilor, vulturul bicefal. Capetele sînt încoro- · 
nate cu coroane închise iar deasupra lor es~e dispus~i o altă coroană, mai 
mare, de tip deschis. De o parte şi de cealaltă a vulturului sînt flori cu 
petalele dispuse în formă ele cruce. 

Strana dublă, din păcate, a fost mai mult şi mai grav afectată de 
scurgerea vremii şi de neglijenţa oamenilor2 • Ea nu şi-a mai păstrat di
mensiunile iniţiale căci, în împrejurări pe care nu le cunoaştem, picioarele 
i-au fost retezate pierzînclu-şi podiumul în trepte pe care probabil că, 
''serrienea jilţului, le-a avufl. Desigur, cele douc'.i piese, au fost confecţia-

1 Aceste piese au fost identificate pentru prima oară în 1977. 
2 Potrivit unei informaţii locale acum cîteva decenii, cu prilejul unei reno~ 

vări a bisericii, aceste valoroase obiecte au fost la un pas de distrugere. 
:i Urmele tăierii picioarelor sint încă destul de vizibile. Faptul că a avut un 

podium cu două trepte, care îi dădea aceeaşi dimensiune cu a jilţului. rl'il'se şi din 
faptul c(1 in<Jlţimea picioarelor din faţ<J a celor dou{1 piese sînt egale. 1,I:l m (în 
cazul jilţului miisurarea s-a rncut de la limita de sus a ultimei trepte). Acest lucru 
arată că Uiierea s-a făcut exact la dimensiunea podiumului. 

https://biblioteca-digitala.ro



382 Valeriu Leu 

nate în acelaşi timp şi de către acelaşi meşter sau echipă de meşteri cac1 
strana, deşi lipsită de părţile sculptate ale jilţului păstrează aceleaşi ele
mente constitutive şi chiar aceeaşi formă. Prima parte a stranei are în
făţişată. în semicercul din partea de sus a spetezei o floare cu petalele 
dispuse în formă de cruce. Marginile acestor petale închid între ele cite 
o floare de lalea. în centru a fost sculptată o altă floare de dimensiuni 
mici, cu petale aproape rotunde şi dispuse în acelaşi fel ca şi celelalte. 
De la baza petalei florii mai mari se îndreaptă oblic în sus cite o floare 
de lalea cu coada lungă şi dreaptă. Din vîrful petalelor dispuse lateral 
pornesc alte două lalele aplecate în jos, de-a lungul chenarului ce mărgi
neşte această parte a stranei. A doua jumătate a stranei are sculptată în 
partea de sus a ei, în acel arc de cerc, acvila Ţării Româneşti cu aripile 
desfăcute şi ~apul întors spre dreapta. Ghearele păsării sînt fixate pe un 
suport ce pare a simboliza un vîrf de munte. Fără îndoială este vorba 
despre un vultur căci pe vîrful capului poartă un moţ de pene asemenea 
celor ce apar pe stema Munteniei. Ca şi la stema de pe speteaza jilţului 
şi în acest caz, la dreapta şi la stînga insemnului heraldic au fost sculp
tate flori în formă de cruce. 

Toate cele :trei semicercuri ce adăpostesc stemele şi floarea în formă 
de cruce au montate nişte minere strunjite, asemănătoare cu suporţii 

strunjiţi ai spetezelor, simbolizînd, desigur, nişte raze4• 

Descoperirea acestor piese de excepţie ridică, firesc, problema pre
zenţei lor într-o zonă în care în acele veacuri stăpîneau împărăţii străine 
şi nu voievozii Munteniei purtători ai celor două steme ce apar pe ele. 
Trebuie să precizăm că cel puţin în actuala fază a cercetărilor, dispunem 
de prea puţine elemente lămuritoare iar informaţiile scrise lipsesc aşa 
incit nu vom depăşi în cele ce vom afirma, limitele unor ipoteze de lucru. 

Considerăm că prezenţa lor trebuie pusă în legătură cu interesul 
deosebit pe care atît Şerban Cantacuzino cit şi Constantin Brîncoveanu 
l-au arătat pentru Banat, mai ales pentru partea sa sudică, muntoasă. 
În acest scop ei au purtat tratative cu austriecii condiţionînd ralierea lor 
la acţiunile antiotomane de recunoaşterea drepturilor asupra acestui ţi

nut5. Poate că în paralel cu aceste activităţi diplomatice s-au lUaJt şi ati-

" O piesă asemănătoare, cu excepţia părţii superioare care adăposteşte em
blema, a fost semnalată de Nicolae Iorga la Schei Braşovului: N. Iorga, Picturi şi 
obiecte de artă din biserica Scheilor Braşovului, în Buletinul Comisiunii Monu
mentelor Istorice, XVII (1924), fasc. 39, p. 9. 

5 Istoria Ţării Româneşti, de la octombrie 1688 pînă la martie 1717, ediţia 
Constantin Grecescu, Bucureşti, 1959, p. 14: 
„Logojul, Căvăran - Sebeşul, Mehedia, Lipova cu ţinutul Almaşului ca să fie de 
moşie cu priveleghii de la împăratul date neamului cantacozinesc, aducînd pricină 
că de s-ar întîmpla pentru turci sau pentru tătari, să nu poată stăpîni ţările acestea 
Muntenească, Moldovenească, rădicînd şi ei sabie asu.pra turcilor, sfi aibe acele 
olate ale Ardealului să şază la dînsele pentru hrana lor". Apud, I. D. Suciu, 
Unitatea poporului român - contribuţii istorice bănăţene, Timişoara, 1980, p. 54-
55. 
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tudini culturale de sprijinire a românilor din aceste părţi. In acest sens 
trebuie înţeleasă donaţia făcută de către Mihai Cantacuzino bisericii ro
mâneşti din Lugoj. Este vorba, în acest caz, de nişte cărţi dar ar fi putut 
dona şi alte obiecte după cum :ar fi putut înzestra şi alte lăcaişuri din alte 
părţi ale Banatului6• Este semnificativ şi faptul că tocmai acum, la sfîr
şitul sec. al XVII-lea şi începutul sec. al XVIII-lea, se observă o intensi- · 
ficare a circulaţiei cărţilor muntene. Tipăriturile centrelor editoriale mun
tene îşi găsesc tot mai des drumul spre Banat. „Mineele" de la Buzăui 
şi „Octoihul" din 17008 ale aceleeaşi tiparniţe, „Liturghierul" din 1713 de 
la Tîrgovişte ca şi alte cărţi sînt semnalate ca circulînd în acest ţinut9 • 
Desigur, dintre toate tipografiile Ţării Româneşti cea mai stăruitor cău
tată a fost cea a Rîmnicului1°. Cărţile scoase aici prin sîrguinţa lui Antim 
Ivireanul erau cumpărate cu preţuri mari, cu „bani buni" chiar în vre
muri tulburi, de război, cum făceau cei de la Grădinari la 1713: „Să să 
şcie cum eu Mar:tin, Opra, dimpreună cu soţiul meu Stan am cumpărat 
această carte, anume Octoih di la popa Vasilie dirept bani talere 4 şi o 
am dat să fie la beserica noastră (a) Cacovei. Iară fiind nescarva întîm
plări să ne risipim, iară sămînţa noastră să fie volnică a o duce unde 
vor vrea. Şi la cine va ajunge, ne rugăm, să facă bine să ne pomenească 
pră Mărtin şi Stan şi Opra. 1713"11 . 

Faptul că atît jilţul cit şi strana poartă steme munteneşti - a fa
miliei domnitoare şi a ţării - ne face sii ne gîndim la o donaţie specială 
în care donatorul a ţinut să se facă cunoscut prin prezentarea emblemelor 
sale. Altfel, bănuim că, oamenii locului, dacă ar fi comandat asemenea 
piese pentru biserica lor nu ar fi solidtat împodobirea cu însemne heral
dice care aparţineau Munteniei şi domnului ei. 

Nu excludem nici posibiliitatea aducerii lor, de undeva din Olteni<l 
de unde au venit în Banat un m?tt'e număr de oameni mai ales în prima 
treime a veacului al XVIII-lea12• Posibilitatea aceasta este susţinută şi de 
tradiţia existentă la Calina după care biserica a fost adusă, prin cumpă-

G Mihaela Dragodan, Circulaţia cărţii de la Rîmnic pe teritoriul judeţului 
Timiş, comunicare rostită la sesiunea ştiin\ifică „Valori bibliofile din patrimoniul 
cultural-naţional - cercetare şi valorificare", ediţia III, Arad, 22-2-1 mai 1'981. 

7 Colecţia de carte veche românească a Mitropoliei Banatului, nr. inv. 583. 
Provine de la Timişoara II. 

8 Colecţia de carte veche românească a protopopiatului ortodox din Reşiţa. 
nr. inv. 1609. Provine de la Bocşa Română. 

u Se păstrează la Cîlnic şi Răcăjdia. 
10 Antologhion, Rimnic, 1705 - se păstrează la Cirneacea, Oraviţa I, Grădi

nari; Octoih, Rimnic, 1706 - se păstrează la Oraviţa I şi Grădinari; Molitvelnic, 
Rîmnic, 1706 - se păstrează la Grădinari. 

11 însemnarea a fost făcută pe foaia de gardă a Octoihului, Rimnic, 1706 de 
la Grădinari, sat ce s-a numit odinioară Cacova. 

1i I. D. Suciu, op. cit., p. 60. 
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nire. de la Greoni (localitate de pe valea Caraşului) ţinut în care s-au 
aşezat mulţi din cei sosiţi din Oltenia. Pentru aceeaşi părere pledează şi 
vechea pictură a bisericii (atît cit a mai păstrat întîmplarea) în care se 
întîlnesc elemente decorative folosite în sculptura jilţului (lalele, acant, 
maci) şi specifice totodaită picturii ornamentale brîncoveneşti13 . Acest 
lucru pare să indice că piesele sculptate fac parte integrală dintr-un 
ansamblu. 

Oricum ar fi fost, cert este că piesele se integrează organic într-un 
climat de artă brîncovenească, într-o anume ,,aitmosferă culturală" brîn
covenească sesizabilă în Banat în acel veac dar care, din păcate, nu a 
făcut încă obiectul unui studiu de specialitate. Nu este cazul decît să 
enumerăm, aici, uşile împărăteşti de la Partoş 14 a căror frumuseţe poaite 
rivaliza cu orice sculptură brîncovenească din Muntenia sau Oltenia. Uşi 
împărăteşti s-au păstrat şi la Lipova1''· Acelui~i curent cultural îi pot fi 
integflate elemente de pictură murală de la Lipova şi Mînăstirea Săraca16 . 
Este demn de remarcat faptul că existenţa elementelor heraldice de la 
Calina vine să confirme gus.tul pentru embleme propriu veacului. specific 
întregii lumi europene1i. Ele pot fi. eventual, alăturate reprezentării vul
turului bicefal de la Hodoş-Bodrog pe care unii cercetători sînt înclinaţi 
să-l atribuie episcopului Brancovici 18 dar care în contextul cultural al 
epocii, credem că, poate fi atribuit unor domni munteni sau poate unor 
membrii ai familiei domnitoare care ar fi putut sprijini într-un fel mă
năstirea. 

Toate acesitea, dincolo de posibilitatea aducerii sau confecţionării pe 
loc a pieselor de la Calina, ne dovedesc clar că Banatul nu a fost excen
tric strălucitei epoci culturale brîncoveneşti, că asemeni tuturor pămîntu
rilor române5ti a recepţionat cu întreaga sa arie, de la Mureş pînă în 
\'alea Dunării marile creaţii culturale româneşti ale veacului. 

VALERIU LEU 
-------

i:: Florentina Dumitrescu, L'ornamentation dans la peinture murale rle l'epoque 
du prince Constantin Rrîncoveanu, în Revue Roumaine d'histoire de l"arts, Nr. ~. 
19fi5, pp. 95-110. 

"' Prezenţa, în acest caz, intre elementele decorative, a fructului de ananas 
ne face s:l credem că aparţ:n perioadei timpurii a sculpturii brîncovene~ti în lemn. 

1•• Viorel Gh. Tigu, Pictura icoanelor pe lemn clin Banat în secolul XV li şi 
XVI II, rezumat al tezei de doctorat susţinută la 12 iunie 1979 la Facultatea de isto
rie-filozofie a Universităţii „Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca. Autorul afirm'i, refe
rindu-se la iconostasul bisericii din Lipova: „cele 66 de icoane sînt încadrate de o 
frumDasă ornamentică sculpturalei barocă iar implantară sculpturii brîncoveneşti 
(d uşilor împărăteşti.) în ansamblul baroc îi dă o notă cu totul inedită". 

Hi Horea Medeleanu, Noi precizări în legătură cu Nedelcu Popovici şi pictura 
murală de la Lipova, în Mitropolia Banatului, nr. 4-G, 1980, pp. 359-3G.J:. 

17 Răzvan Theodorescu, Itinerarii medievale, Bucureşti, 1979, p. 69. 
18 Eugen Arădeanu, Lucian Emandi, Teodor Bodogae, Mănăstirea Hodoş

Bodrog, Arad, 1980, p. 108-109. 
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DEUX PIECES SCULPTEES DE L'EPOQUE DE BRINCOVEANU 
DECOUVERTES Â CALINA (dep. Caraş-Severin) 

(Re sume) 

385 

L'auteur presente deux pieces de sculpture de l'epoque de Constantin Brîn
coveanu decouvertes dans le village Calina du Banat montagneux. Celles-ci por
tent les emblemes de la famille Cantacuzino - le vautour biccphale et de la Va
lachie - l'aigle valachique. Leur presence dans une region disputce ce temps -
la entre les Autric-hiens et les Turcs demontrent l'interet speciei des voivodes 
valaches pour cette partie du pays roumain, interet qu'ils demandent dans l'echange 
de la colaboration militaire contre Ies Turcs. 

L'auteur souligne le fait qu'â câte d'autres manifesta'tions culturelles signal~s 
ce temps-la (la peinture murale, la circulation des livres), ces objects d'art de
montrent l'integration de Banat dans la brillante manifestation culturelle roumaine 
de l'epoque du prince Constantin Brincoveanu. 
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Plan şa I.l. - Jilţul arhieresc de l a Calina ; 

2- J il\u l arhier esc de l a C::i lin .:i . D et::iliu. 
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Planşa II. 1 - Strana dublă de l a Calina ; 2 - Stran a 
dublă de l a Cal ina. D eta liu ; 3 - Strana dub lă de l a Ca

lina. D etaliu. 
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